

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken:  
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:

HEGEDŰS LORÁNT.  
Kiadók és laptulajdonosok:  
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,  
Piac-utca 47. és 49. szám.

## Bomlás és tömörítés.

Debreczen, február 15

„A régi pártkeretek túlélték magukat. Üres jelszavakká váltak a régi adású csatalkatásai. A pártharcok megújulása élő elvi tartalom, benső szükség nélkül veszélybe dönti a nemzetet. Az ország sorsa magunkbaszállásra int mindnyájunkat. A helyzet komoly, nemzeti létünk alapjai repedeznek. Ezer veszély ornyosul fejünk fölé.”

Ezeket mondja az a manifesztum, melylyel a kormány támogatására megalkotandó új párt előkészítő bizottsága a nemzethez fordult a helyzet objektív szemlélése után lehetetlen megtagadnunk a kijelentések nagy igazságát. Csak a legközelebbi múlt eseményeire kell tekintnünk, hogy konstatáljuk az általános zűrzavart, melybe a parlament pártjai az országot és önmagukat juttatták. Az eddigi pártok keretei vagy szétszakadtak már, vagy bomlóban vannak, az elemekre való tagozódás folyamata áll szemeink előtt. Az alkotmánypárt — mint jelentettük — tegnap feloszlott. A párt egyrésze, az egyik volt alvezérnek, Návay Lajosnak az indítványára, kimondta, hogy belép az új kormánypariba. A bomlás tünetei észlelhetők a néppárton is. A párt ama tagjai, — akiket régi kötelek fűznek Zichy János grófhhoz, vele hajlandók menni, ugyancsak a kormánypartba. A függetlenségi párt kettészakadása már régi tény, de új az, hogy az egyesülés sehogy sem tud létrejönni. Általában mondható, hogy a nemzet

eddigi politikai pártkeretei a bomlás, szakadás, a kaosz oly képét nyújtják, amelyenre mi példát nem tudunk.

Az már akárhányszor történt, hogy valamely új párt keletkezésének, vagy megalakulásának hatása alatt a már létező pártokban fokozott mértékben támadt fel az életösztön — s nagyobb benső erő kifejtéssel s vállvetett együttműködéssel küzdöttek az új pártjövénnyel szemben. S ez magától értetődő, természetes visszahatás, — hisz a közös veszedelem egyesíteni szokta még az egymással vetélkedő erőket is. Ez alkalommal azonban ennek éppen ellenkezője történik közéletünkben. Az újonnan tervezett párt megalakulásának hírére nem visszahatás, sem fokozott erő kifejtés támadt a kormány ellen bösz küzdelemre fölfegyverkezett pártokban, hanem ellenkezőleg tökéletes bomlás és szinte egyetemesnek mondható zavar.

Hogy csöriették a kardjukat a Héderváry-kormány ellen, amikor ez a kormány még ki sem volt nevezve! Hogy kötötték az eket a karóhoz, hogy ezt a kormányt be sem engedik a parlamentbe! És ma: nem is egészen három héttel a képviselőház dörgedelmes bizalmatlansági votuma után a még meg sem alakult új párt erősebbnek látszik azoknál, amelyek fennállanak, a még csak létesítendő keret nagyobb vonzóerőt gyakorol a politikai világra, mint a létező és szakadozó keretek. A mindenhonnan széthulló erő oda törekszenek, — ami még csak ezután lesz, inkább látszik létezőnek, mint ami már régen megvan.

Nincs ebben semmi különös, semmi érthetetlen, egyszerűen: a természettudomány törvényei érvényesülnek ma a magyar politikában. Valahányszor új vegyület van keletkezésben, ez csak úgy létesülhet, ha régi vegyületek elemeire bomlanak, ezek az elemek felszabadulnak s abba az eredeti állapotba jutnak, melyben új vegyület létrejövételére alkalmasak. Ez a folyamat sok hőkifejtéssel, az egész matéria teljes megrázkódtatásával, minden atom benső harcával és helyváltásával jár. A régi vegyület bomlása az új vegyület létének feltétele, viszont az új vegyület keletkezése okozza a réginek széthullását. Mint a kémia világában, de mint a szerves életben is, úgy van ez most a magyar politikai közéletben, szinte tipikus példában. S e tényről lehetnek a legkülönbözőbb vélemények, e tény nyomán támadhat a lelkekben a multra vonatkozó vád és önvád, a jelenre irányuló fájdalom és öröm, avagy a jövőre irányuló elkeseredés és reménykedés: ez mind nem teszi a végbemenő folyamatot nem-történővé.

S ezzel szemben mindenkinek, aki a haza sorsát szíven viseli, csak egy követelése lehet. Hogy ebből a kaotikus forrongásból, ebből a bomlásból és alakulásból, vonzásból és taszításból oly politikai vegyület keletkezzék, amely a nemzet feltett javait megőrizni, azokat ellenségeink ellen megvédelmezni s tovább gyarapítani kész és képes. Az alakulóban levő új kormánypart manifesztuma szabadelvűséget, felvilágosodottságot, nemzeti hatadást, békés kulturmunkát, pro-

## Vetélytársak.

Irta: Adám Éva.

— Mi baj van az istenért, hogy ily késon zörögtesz? Te vagy az Ilona?

— Anna, édes Anna, apa nagyon rosszul van . . . összeesett. Gyere át. A cseléd orvcsért ment. Felek egyedül, nem is tudom, mit kell tennem.

A leány magára kapta pongyoláját és elsieltett a barátnőjéhez.

A földön alélisan feküdt a férfi. Az ötvenes évek erőtéljes embere. Gavallér ember, akit mindenütt szívesen látnak. Leánya, mióta az anyja meghalt, visszavonult teljesen, csak a szomszédban lakó magános leány volt mindene. Most is odaszólt hozzá.

A két leány egy ideig tehetetlenül nézte sz elalélt embert, majd le akarták vetkőztetni, mire az orvos éppen megérkezett. A beteget ágyba rendelte. Mikor állapota válságosra fordult, hazahívták távoli fiát, aki orvos volt. A betegség ideje alatt a jó barinó el se mozdult jóformán. Minden percben segítségükre volt. Együtt ápolták a beteget tel-

jes önfeláldozással. A fiatal orvos mikor hazakerült, látszólag nem törődött a leánnyal.

— Te Ilona, szólt a leány egy izben: én nem tudom miért, de ez a Zoltán oly különös hozzám. Határozottan sertő a viselkedése.

— Ugyan, édes Anna, hiszen gyermekora óta ismered. Csak nem tulajdonítasz ennek fontosságot? Apám betegsége . . .

— Nem, nem! Én világosan érzem, hogy nem azért ilyen! Pedig én nem bánítottam . . .

A leánynak igaza volt. Talán még a gyermekkorából maradt szívében az az érzés, mely a férfi életébe is beleszólt. Szerette a leányt. Sajátságos, hogy némely szív legbensőbb érzelmeit rideg közönybe rejti. Inkább sebez, sért, de el nem árulja, amit érez. De talán ott benn jobban éget a tűz.

A fiu szerette a leányt. Hálás kellett volna, hogy legyen önfeláldozó segítségéért, hogy éjtel, napot velük tölt. Inkább bosszantotta a leány közelsége, közvetlensége; érzékeny lelkületét sértette, hogy az ő gavallér apja körül még mindig apróbb szolgálatokat tesz, habár a betegség már csak inkább pi-

henés volt. Csak a nagy gyengeség jelezte a szívbetegséget. Kimélni kellett minden fölindulástól.

Feltűnt a fiatal embernek, hogy apja szokatlanul élénk és egészen sajátos tekintettel követte a leányt, ha az a szobában jött-ment.

— Zoltán, — szólt a férfi — te orvos vagy, szereim tudni őszinte véleményedet: tökéletesen egészséges leszek?

— Túlteszel a fiadon minden tekintetben, ha semmiem zavarja a betegség gyógyítását.

A beteg önelégülten mosolygott.

— Talán természetesnek tartod, ha azt mondom: újból meg akarok házasodni. Rossz dolog ez így. Asszony kell a házhoz. Aki szeressen, aki gondozzon. Megsajnáltam ezt a gyermeket betegségem alatt. Tulságosan sok jutott neki. Szerencse, hogy ez az Annuska . . .

A fiu úgy érezte, hogy valami fojtogatja. Szó nélkül, hirtelen kiment a szobából. Forrongott a leike. Összeráncolt, komor arccal lépett ki. Anna jött szembe vele-

Tisztelettel

KOVÁCS ALADÁR  
vendéglős.

„Debreczen“  
város sörosarnokban

ma és a következő napokon  
Hagenmacher-féle Szt. Gellért idénysör kimerés. Ma-  
gyaros zóia reggeli —

duktiv nemzeti tevékenységet ígér. Ennek a manifesztumnak erős hatása alatt mindenkinek egyesülni kell, aki a jelszavakkal való komédiázást megunta és vágyik a komoly, alkotó nemzeti munkára.

## Városi közgyűlés előtt.

(Október 6 megünneplése. — Az első takarékpénztár árubódéi. — A természeti emlékek. — A debreceni repülőgép)

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután népes ülést tartott, melynek tárgya sorozatán több érdekes ügy szerepelt.

Az ülés egyenred négy órákor kezdődött. Vecsey Imre főjegyző elnökön kívül jelen voltak: Magoss György dr. főügyész, Végh Gyula főkapitány, Szilágyi Imre, gróf Degenfeld József, Fejér Ferenc dr., Kernhoffer József, Bacsó Dezső dr., Freund Jenő dr., Márk Endre, Riekl Antal, ifj. Schwarz Vilmos, Komáromi Antal, Csanak József, Aczél Géza, Kaszanyiczky Endre, Poroszlai László bizottsági tagok és Tóth Emil dr. jegyző.

A köztisztasági vállalatnak házi kezelésbe vétele tárgyában hozott közgyűlési határozatra vonatkozólag a belügyminiszter némi megjegyzéseket tett a leiratában kisebb módosításokat kíván. A bizottság nagy részben eleget tett a miniszter óhajának és a módosításokat megejtette.

Miskolc város megkeresését intézett a törvényhatóságokhoz az iránt, hogy küldjön minden esztendőben az Aradon tartani szokott gyászünnepre egy küldöttséget, hogy ily módon a törvényhatóságok tegyék országos ünneppé az október hatodikát, ha már ezt törvényhatóságilag nem sikerült megtenni. A bizottság kimondta, hogy ha módjában lesz, küldöttséget meneszt Aradra, de azt nem teszi kötelezővé a tanácsnak, hogy minden évben küldjön ki képviselőket.

Az Első Debreceni Takarékpénztár új palotája felépítése alkalmával a kereskedők céljaira ideiglenes árubódékat építtetett a Piac-utcán, a palota előtt. A város az elfoglalt területért 4046 korona helypénzt szabott ki. A takarékpénztár ez ellen fellebbezéssel élt.

Márk Endre azt a célt tekinti, hogy a városnak minden áron lehetővé kell tenni új paloták építését. Ezért nem helyesli,

hogy nagy helypénzakkal akadályt gördítsenek az építkezések elé. Külömben is azt a helypénzt a kereskedők fizetik meg. Javasolja, hogy budapesti példára négyzetméterenként 1 korona helypénzt vessen ki a város.

Freund Jenő dr. elfogadja a javaslatot. Ő is méltánytalannak tartja, hogy ezeket a kereskedőket, akikre most sok új teher szakadt, a tanács külön magas helypénzzel sújtsa. Az árubódék bekerülési költségét is a kereskedők viselték, azonkívül új berendezéseket kényszerültek eszközölni, a legnagyobb mértékben igazságtalan tehát most ezeken felül megadóztatni őket.

Aczél Géza hivatkozik arra, hogy a kivetett helypénz a rendesnél 50 százalékkal kisebb. A városnak nem szabad azzal tördönie, hogy a takarékpénztár kire hárítja a helypénz megtérítését. Eddig is minden hasonló esetben, mikor közterület átengedéséről volt szó, a város mindenkivel szemben szedett helypénzt. Most sem lehet kivételt tenni.

Fejér Ferenc dr. méltányosnak tartja, hogy a kereskedőket ne sújtsák túlnagy helypénzzel. Javasolja, hogy a helypénzt négyzetméterenként 2 koronában állapítsák meg.

Végh Gyula főkapitány hivatkozik arra, hogy cirkuszoktól egy koronánál is kevesebb helypénzt szokott szedni a tanács. Miért akarják annyira megadóztatni a takarékpénztárt?

A bizottság nagy többséggel Márk Endre indítványát fogadta el.

A földmivélségi miniszter a természeti emlékek fentartását és összegyűjtését a város figyelmébe ajánlotta. A tanács az ügyet kiadta a muzeumi bizottságnak, mely javaslatot készített az emlékek fentartására vonatkozólag. A bizottság a javaslatot magáévá tette.

Szatke Ferencz kataszteri mérnök részt akar venni a budapesti repülőgépversenyen és kéri a várost, hogy a Nyulason felállítandó hangár építési költségeihez 500 koronával járjon hozzá, hogy a Nyulason repülőki-sérleteket tehessen. A bizottság Fejér Ferenc dr. javaslatára kimondja, hogy a hangár felépítése után az ötszáz koronát kiutalja Szatkének.

Ezután a kórház kibővítésének ügye került tárgyalás alá együttes ülésben a kórházi bizottsággal. Az ülés ezen részéről lapunk más helyén számolunk be.

## A hajdumegyei ellenzék és a kormány.

### Az alkotmányvédő bizottság ülése.

A vármegyei függetlenségi párt alkotmányvédő bizottsága ma délelőtt értekezletet tartott, hogy az új kormány kinevezetéséről szóló leirat ügyében állást foglaljon. Az alkotmányvédő bizottság értekezletét zárt ajtó mögött tartotta meg s így részletes tudósítást nincs módunkban közölni. A bizottság javaslata az, hogy a kormány leiratát tudomásvételre ajánlja a február 19-én tartandó közgyűlésnek, de utasítja az alispánt, hogy a rendeleteket vizsgálja meg, vajjon megfelelnek-e a törvényeknek.

Az ülésen Veszprémy István pártelnök elnökölt. Jelen voltak: Bakonyi Samu dr., Tádós János dr., Csanak János, Benedek János dr., Justh János dr. országgyűlési képviselők, Kovács Gyula alispán, Baltazár Dezső dr., Loógh Béla dr., Dobó Sándor, Friedrich Lajos, Csapó István, Kálmán Lajos, Oláh Miklós, Saád Ferenc, Padrah Sándor stb-ek. Papp Elek és Rakosi Viktor képviselők kimentettek magukat.

Az ülést Veszprémy István elnök nyitotta meg. Utalt arra, hogy a nemzeti kormány véglegesen elhagyta helyét, amelyet a Khuen-kormány foglalt el. Ezt a kormányt szóló törvénytelennek tartja a Ház elnapolása miatt s ezért javasolja, hogy a február 14-én tartandó közgyűlésen a kormány kinevezetéséről szóló leiratot a közgyűlés ne vegye tudomásul és a kormánynak szavazzon bizalmatlanságot.

Bakonyi Samu dr. csatlakozott a javaslatához. Az új kormány szerinte is alkotmányellenes és a nemzet letörésére jött.

Baltazár Dezső dr. élesen bírálja a leírt koalíciós rezsimet. Azok után, amit a koalíció elkövetett, semmi joga sincs arra, hogy feltámadjon. Ez a kormány nem törvénytelen, ezért nem járul a javaslatához, hogy leiratát ne vegyék tudomásul. Szóló azonban, mint függetlenségi párti ember, hozzájárul a bizalmatlansági indítványhoz, mert éppen függetlenségi pártállása miatt ellenzéke minden hatvanhetes kormánynak.

A kérdéshez hozzászóltak még Benedek János, Kovács Gyula alispán, Padrah Sándor, Loógh Béla dr., stb-ek.

A bizottság hosszas vita után úgy határozott, hogy a 19-én tartandó közgyűlés elé azzal a javaslattal fog lépni, hogy a kormány leiratát a vármegye vegye tudomásul, azonban bizva az alispán alkotmányos érületében, utasítja, hogy a kormány esetleg kiadandó törvényellenes rendeleteivel szemben az 1907: LX törvényeik alapján járjon el.

**Mikszáth a Nemzeti Társaskörben.** Mint budapesti tudósítónk jelenti, Mikszáth Kálmán belépett a Nemzeti Társaskörbe. Mikszáth ma este volt fent a Nemzeti Társaskörben, ahol kitörő örömmel, zajos lelkesedéssel fogadták.

**A diplomáciai kar belgrádi nagykövetségénél.** Belgrádból táviratozzák: Forgách János belgrádi nagykövetség és felesége ma Sándor trónörökös tiszteletére ebédet adtak, melyen megjelent a diplomáciai kar teljes számban. Penteken Pál herceg lesz Forgách gróf vendége.

— Engedjen Zoltán... a bácsihoz.

— Nem megy! Nem mehet! Megtiltom, mint orvos. A maga jelenléte árt neki.

— Mit beszél! Hisz engem kívánt, mikor a legbetegebb volt is. Engedjen!

— Pardon, azt hittem, a józslése meg-sugja, hogy egy férfit csak súlyos betegségben látogathat meg...

A leány megértette. Elpirult. A könyv szemébe szivárgott.

— Ne sirjon édes. Nem akarom bán-tani. Rossz a világ... nagyon rossz, Annuska. Menjen szépen haza. Ilona átkíséri. Ne jöjjön egy ideig hozzánk. Ne haragudjon rám. Talán nemsokára megmondom az okát.

— Hazamegyek, Zoltán. Legyen nyugodt... nem jövök többé. Nem gondoltam, hogy terhükre leszek... Hanem bucsu nélkül mégse megyek.

A leány könnyes szemmel lépett be a beteghez. A fiu lelkében iszonyu zavar támadt. Sírnivaló szeretett volna és nem tudott.

— Maga sir? — kérdi a beteg és amint orvosságot önt a lány, egyszerre magához ragadja és erőltlen karjai görcsösen szorítják a gyöngye teremtést.

A fiu lép be. Sápadt, mint a halott. Szemei elűt zavaros a világ. Az elvakult

férfi csak akkor veszi észre fiát, mikor az karjaiból kifejti az elalélt leányt.

— Fiam, Zoltán, ez a leány lesz a feleségem.

— Apám... láza van... esőndesen feküdjék. A visszaesés végzetes lehet. Vegye be a cseppeket... kérem... A fiu hangja megszokott.

— Csak az Annuska kezéből veszem be...

— Ő nem jöhet, különben sem szabad többé idejőnnie. Tönkre teszed annak az apátlan, anyátlan leánynak a hírnevét.

— De édes fiam... hiszen feleségül veszem!

— Abba majd a gyermekeid is bele-szólnak, — vetette oda a szót a fia és remegett egész testében.

— Hol van Anna? Hol? — dühöngött a beteg és alig bírta vele a fiatal, erős férfi. — Annát akarom látni! Engedjétek!

— Apám, légy nyugodt, mert az első nagy izgalom végzetes lehet...

A beteg talán nem is hallotta már a szavakat, hideg verejték öntötte el egész testét... tekintete megdermedt.

— Megölte az izgalom... vége van — szólt a fiatal orvos és ráborult a vívódó emberre, haldokló apjára, vetélytársára.

Házlebontás miatt

# Végkiárulás Zavatzky Leó

női és férfi dírat üzletében, Piac-utca 16. szám.

# A közkórház kibővítése.

## Ideiglenes barakot épít a város.

Ma délután tartották meg együttes üléseiket a jog- s pénzügyi bizottság, a kórházi és egészségügyi bizottság, hogy a közkórház kibővítésének ügyében határozzanak. Az együttes ülésen arra a megállapodásra jutottak a bizottsági tagok, hogy a közkórház kibővítésére a közgyűlésnek javaslatot tesznek s javasolni fogják azt is, hogy az építkezés tartamára egy barakot építsen a város.

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölt. Jelen voltak Vecsey Imre, Kernhoffer József, Körner Adolf, Aczél Géza, Fejér Ferenc dr., Tüdös Kálmán dr., K. Szalay Béla dr., Láng Sándor dr., Csikos Sándor dr., Freund Jenő dr., Poroszlay András, Horváth Károly dr., Bacsó Dezső dr., Csanak József, Somogyi Zoltán dr., Vargha Elemér dr., Varga Emil dr., Wisky Sándor, Komáromy Antal, Tóth Emil dr.

Az ülés megnyitása után Körner Adolf tanácsnok ismertette a közkórház kibővítésének ügyét. Megemlítette, hogy a kórház már felépítésekor szűk volt. A folytonosan növekedő forgalom elkerülhetlenné tette a kibővítést. Aczél Géza a terveket elkészítette. E szerint a kórházbővítés költségei 2 és fél millió koronára rúgnak. Az egészségügyi és kórházi bizottság általánosságban elfogadta a terveket. A részletek megvitatására külön bizottság küldetett ki, mely a munkáját elvégezvén, arról beszámol ez alkalommal.

A kis bizottság a járványkórház és a közkórház kibővítésénél kisebb módosítást tett, egyébként elfogadta a terveket.

Aczél Géza főmérnök felvilágosításokkal szolgál. Előadja, hogy a közkórház a kibővítés által 444 ágyra lesz berendezve. Egészen új kórház 5-6 millió koronából is alig telne ki. Az elme pavillonnál ajánlott módosításokat keresztül lehet vinni a kivitelnél. Kéri, hogy az együttes bizottság a már megosztott tervezetet fogadja el. A város közönységének érdeke, hogy a terveket egyhangulag fogadja el, mert így a miniszteriumoknál is könnyebben remélhető az ügy gyors jóváhagyása.

Tüdös Kálmán dr. tisztii főorvos a járványkórház építésére nézve, megjegyzi, hogy a kormány az építés költségeinek felét viseli. Erre nézve tud egy belügyminiszteri rendeletről, amelyet ajánl a bizottság figyelmébe.

Fejér Ferenc dr. felvilágosítást kér, hogy a kibővítés alkalmával a közkórház férgmentessé lesz téve? Azért kívánja tudni, mert ha a férgek ki nem irthatók, úgy inkább új kórházat kell építeni.

Somogyi Zoltán dr.: Az építkezéssel rendszerint elpusztulnak a férgek, de megakadályozni a behurcolást nem lehet.

A kisbizottság ajánlja, hogy a közkórház kibővítésének idejére egy szükségbarak építtessék, a mely állandó jellegű volna, amennyiben a kortesnek takarítása alkalmával a betegeket odahelyeznek, de használni lehetne a tulzsufaltság esetén is. A barak létesítése 27000 koronába kerül.

Aczél Géza főmérnök megjegyzi, hogy a barak építése fel van véve a tervezetbe. Nem ajánlja, hogy az külön ügyként kezeléssék.

Körner Adolf tanácsnok kijelenti, hogy a barak építése sürgős, azzal nem lehet várni a közkórház kibővítése ügyének végleges elintézéséig, mert mire az építkezéshez hozzáfognak, a baraknak készen kell lenni.

Csikos Sándor kéri, hogy a barak ügyének sürgős építését mondják ki s a tervektől különállóan tárgyalni.

Publig Ernő is amellett szól, hogy a barak sürgősen építtessék fel.

Aczél Géza főmérnök felismervén a barak építésének szükséges voltát, kijelenti, hogy hozzájárul annak gyors felépítéséhez.

A bizottság egyhangulag javasolja a barak építését s megéri a tanácsot, hogy

az a mérnöki hivatalt a részletes tervek kidolgozására utasítsa.

A kórházbővítés terveit is elfogadásra ajánlja az együttes bizottság. Az ülés ezzel véget ért.

## Beszélgetés a babaprimadonnával.

### Lakos Vilma a szerkesztőségben.

Ritka bájos kis vendége volt ma délután szerkesztőségünknek: a holnapi babadélután egyik ünnepelt babaprimadonnája, Lakos Vilma. Horváth Kálmánnal jött s látható érdeklődéssel tekintett szét a tinfoltos, cserrepéldányos redakcióban. Piros felsőkabát volt rajta, fehér kalap, cica és muff; loknis, sűrű haja két oldalt összeszorítva s egy sok országot bejárta, sok virágot, tapsot kapott ünnepelt primadonna nyugodt mosolyával várta kérdézősködésemet. S aztán felelt, mint aki naponta részese az eféle interview-knak, pedig először volt szerkesztőségben.

— Ma jöttem Debrecenbe nagymamával — mondta —, Fényes Annusék csak holnap érkeznek.

— Volt már másutt is vendégszereplésen?

— Oh, hogyné. Hiszen én már hét éve játszom s azóta sok országban voltam.

— Hol például?

— Karlsbadban, Marienbadban; én nem is tudom, hogy még hol, de a nagymama pontosan meg tudja mondani.

— Hány éves maga, Vilmácska?

— Tizenegy multam.

— Ó még bevallja — szólt közbe Horváth.

— No, hiszen a Vilmácskának bajos lenne fiatalítani magát — jegyeztem meg, mire a kis babaprimadonna így felelt:

— Azért tessék elhinni, vannak, akik letagadják, hogy hány évesek.

— Például, kicsoda?

— Azt már nem mondhatom meg; nem akarok pletykálni.

— Magácska nagyon cukros kis baba, tudja e?

— Azt nem tudom.

Ezután elmondotta, hogy örömmel jött Debrecenbe s hogy Debrecen szép város. Innen ismét visszamegy Budapestre, ahol tanul tovább. Ezelőtt két héttel tette le legutolsó vizsgáját. Magánuton végzi polgári iskolai tanulmányait.

— S kitől tanult énekelni, táncolni?

— Senkitől. A dalokat hallás után tanultam meg s a szükséges táncokat a Királyszínházban a táncmester mutatta meg. Holnap a hangversenyen egy duettet fogunk előadni Fényes Annussal a Luxemburg grófból: azt magunk tanultuk meg hallás után.

— S van-e a családjában művész vagy művésznő?

— Nincsen. Egy néném drámai színésznőnek készült, de meghalt, mielőtt színpadra léphetett volna.

Az idő ekkorra előrehaladt; a kis primadonna színházba készült, hogy megnézze Horváthot a Tiszt urakban. Mielőtt búcsút vettem volna a legbájosabb kis primadonnától, néhány sort kértem tőle a holnapi lap részére. Készséggel tett eleget kéréssemnek. Irónt, papírost kért s csinos, lányos irással a következőket írta:

Kedves szerkesztő bácsi!

Hét éve működöm a színpadon s legnagyobb sikereim a „Koldusgrófból”

és a „Jánoskában” voltak. Nagyon szeretem a színészetet és én is színésznő szeretnék lenni, ha megnővök.

Lakos Vilma.

Ezután fölsegítettem cicáját s búcsút vettem a kis primadonnától, aki „a viszontlátásra holnap délután!” szavakkal köszönt el s elindult Horváth Kálmánnal a színházba.

Z. I.

## A kormány új csapatai.

### Belépések az alkotmánypartból és a néppártból.

#### Az új főispánok.

Az új pártalakulásokat megelőző pártbomlások máris megteremtették a kormány új csapatait. A feloszlott alkotmánypart egy számottevő töredéke olvadt be az új pártba s ami ennél sokkal meglepőbb: a néppártot is megapaszítja az új párt kialakulása. A miniszterelnököt egyébként egyelőre még az új főispáni kar szervezése foglalja le, de ez a munka maholnap befejezést nyer s akkor teljes erővel indul meg az új párt toborzása. A nap politikai eseményeiről részletes tudósításunk a következő:

#### Az új kormánypart.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök ma egész délelőtt hivatalában dolgozott s folytatta tanácskozásait az új főispánok kinevezése tárgyában. A délelőtt folyamán több főispán-jelölt és néhány politikus is felkereste hivatalában a miniszterelnököt, így látogatást tettek a miniszterelnöknél Márkus József volt főpolgármester, Harkányi Frigyes báró, Voinich István és még többen. Ugyancsak ma délelőtt tisztelettel a miniszterelnöknél Krisztics budapesti szerb főkonzul.

Az új pártalakulás előkészítése tárgyában a miniszterelnöki palotában holnap délelőtt értekezlet lesz Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök elnöklésével. Az értekezlet délelőtt 10 órakor kezdődik s részt vesznek az értekezleten a legutóbbi tanácskozáson résztvevők, tehát a kabinet tagjai, Tisza István gróf, Csáky Albin gróf s a többi kormányparti politikusok.

Egy a kormányhoz közel álló politikus ma budapesti tudósítónk előtt a következő nyilatkozatot tette: Az új párt felhívásából szándékosan maradt ki a választójog kérdése. Elvégre ez csak felhívás volt s nem program. A programot majd szombaton Khuen-Héderváry gróf fogja elmondani s ekkor nyilatkozni fog a választójogról is, még az esetben is, ha nem azonosítja magát e kérdésben Tisza István gróf álláspontjával.

#### Az alkotmánypart a kormány mellett.

Az alkotmánypart felosztása után — mint jelentettük — a pártnak egyrésze már tegnap este úgy határozott, hogy ma délelőtt tanácskozássra jön össze, s megállapodik abban, hogy milyen körülmények között vesz részt az új kormánypart megalakításában. Zichy János gróf, Návay Lajos és Szilassy Zoltán meghívására ma délelőtt tizenegy órakor az alkotmánypart klubjában a volt pártnak összesen huszonnégy tagja gyűlt össze. Nagy feltűnést keltett, hogy a Wekerle kormány egy tagja, Jekelfalussy Lajos volt honvédelmi miniszter is megjelent. Ezekon kívül megjelentek: Heinrich Antal, Péchy Zsigmond, Pescha Miklós, Nyegre László, Siegescu József, Szinnyey-Merse Félix, Czobor László, Raisz Aladár,

Teszelszky József, Karfösonyi Jenő gróf, Markbreit Gyula, Uhlir Leó, Szivák Imre, Mihalovich Endre, Markhó Aladár, László Mihály, Eszterházy Béla, Emődy József, Dániel Tibor báró, Csepreghy István, Czibur Bertalan, Ciočan János, Badinyi Lajos és Burdia Szilárd.

Zichy János gróf nyitotta meg az értekezletet. Kijelentette, hogy bizalmas értekezletre hívta egybe a pártot s felkérte Návay Lajost az értekezlet tárgyának az ismertetésére.

Návay Lajos válaszolt a legújabb események jelentőségét és az értekezlet célját. Az alkotmánypártnak — mondta Návay — úgy, mint eddig, ezután is részt kell vennie az alkotó munkában. Miután erre a munkára a kormánynak most megalakuló pártja vállalkozott, ismerve a ma megjelent szöveget, nem lát okot arra, hogy az alkotmánypárt ezzel a párttal ne egyesüljön.

Markbreit Gyula kifejtette, hogy a mostani kormány, amelyet a megalakítandó párt támogatni fog, a képviselőházban való bemutatkozásakor a választói reformra vonatkozólag nem csupán ama kijelentést tette, hogy a választói reform az általános választói jog elvei értelmében és ezer éves magyar állam nemzeti jellegének megóvása mellett valószínűsíthető meg, hanem ama határozott kijelentést is tette, hogy a pluralitást mellözi. A pluralitás ugyan a volt alkotmánypárt vezérének az eszméje volt, ez azonban nem teszi lehetővé, hogy részt ne vegyenek a kormánypárt megalakításában. A koalíció felbomlásával megszűnt az a paktum is, amelyet a koronával kötöttek, s így nincsenek kötve ehhez sem, hogy a választói reform milyen mértékben terjeszse ki a választói jogosultságot. Az új kormány sincs kötve, s ők mehetnek vele.

Több felszólalás nem volt.

Zichy János gróf kimondta tehát, hogy az értekezleten megjelentek csatlakoznak az alakítandó új kormánypárthoz és részt vesznek az új párt programjának előkészítésében. Ebből a célból Zichy János grófot, Návay Lajost és Szilassy Zoltánt kiküldték, hogy lépjenek érintkezésbe Khuenel a csatlakozás módjait illetőleg.

Ezzel az értekezlet véget ért.

#### Kilépések a néppártból.

A néppártból már megtörténtek az első kilépések. Eddig öt néppárti képviselő csatlakozott a kormányhoz, ezek között Hencz Károly.

Egy feltűnést keltő híresztelés szerint aként magyarázzák a néppárti képviselők átpártolását a kormány táborába, hogy a bécsi „Nunciatura“ titkos utasítást küldött Várossy, Prohászka, Majláth és Csernoch püspökhöz s ennek az utasításnak a nyomán történtek volna a néppártból való kilépések.

#### Kacsahir Apponyiról.

Egy estlap írja a következőket: „Beavatott helyről vett értesülésünk szerint Apponyi Albert grófnak és elvtársainak az új pártba való belépése csak rövid idő kérdése. Tizenöt-husz Kossuth párti képviselő fog rövidesen Khuen zászlaja alá vonulni s ezt az átvonulást állítólag Baross János Kossuth-párti képviselő készítette elő. A Kossuth-pártiaknak az új pártba való belépése a Haz felosztása után fog bekövetkezni.“

Ezt a hirt a legnagyobb fentartással közöljük, nem ezért, mintha Apponyiról nem tennék fel, hogy szeretne belépni a kormánypártba, hanem, mert hisszük, hogy Apponyit nem veszik fel oda.

#### A konzervatívok.

Károlyi Mihály gróf az Omge. elnöke nek palotájában ma bizalmas értekezlet volt, melyen többek között jelen voltak: Desseffy Aurél gróf, Tisza István gróf, Andrássy Gyula gróf és Bernáth István országgyűlési képviselő is. Az értekezleten a vá-

lasztói kérdés reformjával foglalkoztak s arra a megegyezésre jutottak, hogy március hó 19-én délelőtt 11 órakor a fővárosi Vízadó nagytermében répgyűlést fognak tartani s itt határozatot fognak hozni a választói reformnak konzervatív szellemben való megvalósítása tárgyában. Az értekezleten résztvevők a népgyűlésre felhívást is bocsátottak ki s ezt a felhívást Andrássy Gyula és Tisza István grófok is aláírták. Egyben megfogalmazták a népgyűlés elé terjesztendő választójogi javaslatot is.

#### Az új főispánok.

Az új főispánok első sorozatának ki nevezését szombaton vagy vasárnap fogja közölni a hivatalos lap. Eddig a következő főispánok kinevezése dolgában történt megállapodás:

Hajdumegye és Debreczen város: Domahidy Elemér volt főispán.

Szabolcsmegye: Lipthay Béla nagybirtokos.

Ugocsa megye: Becsky Pál ottani alispán.

Heves megye: Kállay Zoltán dr. volt főispán.

Pozsony megye és Pozsony: Bartal Aurél volt főispán.

Zólyom megye és Bars megye: Kürthy Lajos volt főispán.

Bizonyosra veszik továbbá, hogy Perényi Zsigmond máramarosmegyei, Patay András beregmezei és Kaysler György szilágymegyei főispánok megmaradnak állásukban.

### Nyilatkoznak a színészek.

\*

#### A színházi képviselőválasztás.

Ez is a választásokhoz tartozik. Az ember írjon igazat, hát nyilatkozatokkal betörök a fejét. A színházi képviselőválasztásról a *Független Ujság*-nak küldött távirataimra egész sereg nyilatkozatot küldtek be a szerkesztőségbe. A nyilatkozatokat itt közöljük:

1.

Tisztelt Uram! E hó 13-án a *Független Ujság* hasábjain megjelent becsesében az foglaltatik, hogy az előadást addig nem lehetett megkezdeni, amíg én a Mártonffy-párttól vissza nem kaptam a csipkés izémet. Ez azt a meggyanúsítást foglalja magában, hogy nekem csak egy csipkés izém van, holott nekem három tucat csipkés izém van.

Szilassy Etel.

U. i. Mind a három tucaton valódi brüsszeli csipke van.

U. u. i. Kérem, a jövőben a nevem után tegye ki ezt: a bájos primadonna.

U. u. u. i. Esküszöm önnek, hogy mind a négy tucat izémen brüsszeli csipke van.

2.

Uram! Vasárnapi tudósításában Ön ártatlanul meghurcolt egy családos embert és egy izzó keblű hazafit, mikor azt írta rólam, hogy én papucs alatt vagyok és szüffrazsett vagyok. Utóbbira nézve ünnepélyesen kijelentem, hogy én a Tisza István gróf vezetése alatt álló függetlenségi és 48-as Kossuth-párt jelöltjére fogok szavazni, előbbi nézve pedig a következő, egy koronás bélyeggel ellátott bizonyítványt mellékelem.

#### Papucsstalansági Bizonyítvány.

Alulírott Ligeti Lajosné ezennel igazolom, hogy férjem, Ligeti Lajos nincs papucs alatt. Férjemnek, mindennap dél után 2-3 óráig, kimenője van s ha a jelzett időnél hamarabb hazajön, nem kap ki tőlem.

Ligeti Lajosné.

Ennek alapján vasárnapi tudósításának rektifikálását kérem.

Ligeti Lajos.

3.

Tisztelt Uram! Mellékeltem cikkemben azt írta rólam, hogy én a Hahnel Aranka öltözéjében felkaptam egy diszkrét ruhadarabot és azt, mint zászlót, napernyőmre tűztem. Ezen tudósításból a sorok közt az olvasható ki, hogy nekem napernyőm volt ugyan, de diszkrét ruhadarabom, amit ráfűzhettem volna, nem volt. Nehogy ezen gyanúsítást ellenségeim tovább fűzzék, a következő közjegyzői bizonyítványt mellékelem:

#### Diszkrét ruhadarabsági Bizonyítvány.

Gerő Ida színművésznő megbízása folytán ruhátára megvizsgáltatott és abban 24 darab zsupon találtatott ép állapotban.

Lestyán

kir. közjegyző.

Kérem eme bizonyítványt b. lapjuk feltűnő helyén vastag betűkkel közölni.

Gerő Ida.

4.

Uram! Vasárnapra virradóra olvastam b. lapjukban, hogy az általam igen tisztelt Erdélyi Margit kisasszony a szüffrazsettnek támadása alkalmából rám ült és engem ennek következtében félholtan szállítottak a Hungáriába. A közlés téves volt, amit a következő bizonyítvánnyal igazolok:

#### Kávéházi Bizonyítvány.

Ezennel igazolom, hogy Ferenczy Frigyes főrendező ur szombat délután teljes egészségben ivott meg a Hungária kávéházban egy kávét sok habbal és négy kiflivel és nevezett uron a félholtságnak semmi jelét sem láttam.

Náci bácsi s. k.

Ennek alapján kérem a félhalálhíremről szóló tudósítást rektifikálni, hogy az ellenségeimet a guta ne kerülje el.

Ferenczy Frigyes.

5.

Uram! Ön azt írta rólam, hogy három krigli sörért megengedtem magam vesztégetni a Lugosi-párttól. Minthogy ez a híresztelés egyéni becsületemben a legnagyobb mértékben sért és minthogy én a Lugosi-párttól csak egy krigli sört kaptam és Ön három kriglit imputál nekem, kérem a hiányzó két krigli sört forduló pikkolóval részemre elküldeni.

Bombay Gusztáv.

6.

Uram! Amint a fenti nyilatkozatokból kiténik, Ön a légből nagy előszeretettel kapkodja a koholmányokat. Ezért saját reputációja érdekében kérem, vigyázzon, hogy a jövőben fantáziája ne legyen olyan.

duhaj.

### Mulatság.

— **A holnapi csütörtöki est.** Rendkívül érdekes s nem kevesebb értékes estje lesz holnap a csütörtöki estét rendező bizottságnak. Olyan pompás műsort állított össze, amely rendkívüli vonzerőt fog gyakorolni a közönségre. Az est egyik kétségtelenül szenzációnak száma, a kis Lakos Vilma fellépte lesz. A Király színház bájos kis primadonnája, aki egyszerre meghódította a főváros közönségét, több számmal fog szerepelni a műsoron. — A műsor számaikat a következőleg állították össze: Hubay: Csárdajelenetek. Hegedűn előadja: Dr. Vadon Géza, zongorán kíséri Mártonfalvy György. *Milimári induló*, az Egyiptom syöngy című operettből, éneklő: Adamek Hermin urhölgy. *Pintér Pál* tanár felolvasása vetített képekkel. A holnapi csütörtöki felolvasó estét a kath. főgimnázium dísztermében tartják meg délután öt órai kezdettel. A bérleik jegyei érvényesek. Nem bérleik jegyeket Antalfy József könyvkereskedésében válthatnak. Ülőhely ára egy korona, állóhely ötven fillér.

## Csokonai-kör választmányi ülése.

(A szépprózai pályázat. — A Csokonai-képek. — Széll Farkasné adományai. — Folyó ügyek.)

A Csokonai-kör ma a szokottnál is látogatottabb ülést tartott, amelyen több fontos tárgy került eldöntésre. Az ülést Géresi Kálmán elnök vezette s a tisztikarból és választmányból jelen voltak: Barcsa János dr., Boldisár Kálmán dr., Csűrös Ferenc dr., Darkó Jenő dr., Jánosi Zoltán, Könyves Tóth Kálmán, Körösi Kálmán dr., Kun Béla dr., Kardos Samu dr., Kardos Albert dr., Lőfkovits Arthur, Pap Károly dr., Pápay József, Pálffy József, S. Szabó József, Szávay Gyula, Tüdös János dr., Zoltai Lajos.

A napirend előtt Szávay Gyula ünneplése ment végbe, amiről lapunk más helyén emlékezünk meg.

A napirend első tárgya a szépprózai pályázatról való bírálat volt, amelyet a kiküldött bizottság nevében S. Szabó József terjesztett elő. A névtelen Csokonai kör tag adományából kiűzött 300 koronás pályadíjra tíz pályamunka érkezett, amelyeknek nagyobb része gyöngye kísérlet, de akadt három figyelemre méltó. Ezek közül kettőt a bizottság jutalomra, egyet pedig dícséretre ajánlott. A választmány a gondosan kidolgozott jelentést mindenben magáévá tette s a javaslat értelmében 200 korona pályadíjban részesítette a „Tied vagyok, tied hazám”, 100 korona díjban pedig a „Sötét idők” címűt, az elsőnek szerzője Avar Gyula, Ujvidékről, a másodiknak Szerelmehegyi Tivadar budapesti gimnáziumi tanár. A dícséretre méltatott munkának, amelynek címe: „Az élet s igazság útja”, jelígs levelet csak a szerző hozzájárulásával fogja felbontani a kör.

A választmány ezután tárgyalta a Hegedűs és Sándor cégnek a Csokonai-kép kiadására vonatkozó beadványát. Elhatározta, hogy 1000 példányban elkészítteti a költő arcképét, de hogy melyik Csokonai-kép sokszorosítottassék, milyen nagyságban és milyen kivitelben, azt rábízta a választmány az elnökségre.

A választmány elfogadta a titkárnak azt az indítványát, hogy nyomasson a kör alapító tagsági okleveleket egyszerű, de izléses alakban. A tagdíjhátraléokra nézve több méltányos rendelkezést tett a választmány, hogy a hátralékok minél könnyebben eleget tehessenek kötelezettségüknek.

Hálás köszönettel vette a választmány Széll Farkasné urnő küldeményét, aki megküldte boldogult férjének igen sikerült fényképét és aki kilátásba helyezte, hogy férje nagybecsű könyvtárából és néprajzi gyűjteményéből több becses dolgot odaajándékozzon a Csokonai-körnek és a városi múzeumnak.

A választmány még néhány apróbb folyó ügyet intézett el és tudomásul vett több jelentést. Különösen örömmel és köszönettel fogadta azt, hogy a körbe egy hó leforgása alatt 20 új rendes tag lépett be és hogy a kaszinó 50 korona alapítványt fizetett be a kör pénztárába.

## Színház és Művészet

### A színház műsora.

SZERDA: Tiszt urak a zárdában, operett. C) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: Forradalmi nász, dráma. A) bérlet.  
PÉNTEK: Csöppség, vígjáték. B) bérlet.  
SZOMBAT: Táncczos huszárok, operett. Bemutató előadás. Bérletszünet.  
VASÁRNAP: Délután Ozigány, népszínmű. Este Táncczos huszárok, operett.

**Luxemburg grófia.** (A színházi iroda jelentése.) Zilahy igazgató megvette Lehár nagyszerű új operettjét, mely a fővárosban állandóan zsúfolt házak mellett kerül színre

## Műfogak

Kautsuk és arany kivitelben, zománcz fogsorok, rágásra használható és azonnal megszokható, arany fogkoronák és hidak eltört darabok 2 óra alatt javíthatnak!

napról-napra. Az igazgatóság a kitűnő újdonság bemutatóját márczius végére tervezi.

**Csöppség.** (A színházi iroda jelentése.) Féyes Samu poétikus darabja, mely a legutóbbi felújítása alkalmával zsúfolt házat vonzott pnteken kerül színre újból, a címszerepben Báthori Máriaival, kinek a Csöppség egyike legkiválóbb szerepeinek.

**Forradalmi nász.** (A színházi iroda jelentése.) Sophus Michaelis szenzációs darabját, mely a tavalyi idény kedvelt műsor-darabja volt, az igazgatóság esütörtökre műsorra tűzte, a főbb szerepekben Gazdy Hannel, Huzella, Lugosi, Mártonfi Kardos, Árkosi, Gyöngyi, Györével.

## HIREK

### Szávay Gyula ünneplése a Csokonai-körben.

Meghatón kedves jelenet folyt le ma a Csokonai-körben. A választmányi ülés napirendje előtt ugyanis felszólt Géresi Kálmán, a kör elnöke és legmelegebb hangon üdvözölte Szávay Gyulát, mint a Kisfaludy-társaság új tagját. Ha valaki megérdemelte ezt az irodalmi előléptetést — mert Szávay már tagja volt a Petőfi-társaságnak — akkor Szávay az, aki költészetének nemességével és tisztaságával, az irodalomnak odaadó szeretetével, szinte csodás buzgóságával s egyéniségének rendkívüli szeretetre méltóságával már rég országos népszerűséget vívott ki magának.

A választmány nevében még külön jó kívánságokat fejezett ki Könyves-Tóth Kálmán, az érdemes költő. Kifejezte az igaz testvéri örömet, amelyet a kör választmányának minden tagja érzett a kör, ez irodalmi család legkiválóbb tagjának kitüntetése alkalmától. Nem folythatja el azonban aggodalmát, attól fél, hogy Szávayt, aki már is az országé, elragadják Debreczentől és a Csokonai körrel. Elismeri, hogy Szávay a maga költői tehetségével bármely városnak és bármely társaságnak is csak diszére válhatik, de azért kéri Szávayt, hogy maradjon továbbra is Debreczené és a Csokonai-köré.

Mélyen megindulva felelt ez üdvözlésekre Szávay Gyula. Megköszönte az elnököknek és a választmánynak e tündető rokonszenvét, egyszersmind kijelentette, hogy bárhová választották is meg, mégis itt gyökerezik Debreczenben és a Csokonai-körben. A kör iránt annyival háasabb, mert a körnek mindenkor méltánylása fokozta az ő munkakedvét és keltette föl másokban is az iránta való rokonzást.

A választmány egyttal elhatározta, hogy keresni fogja a módot, hogy Szávay Gyulát a nagyközönséggel együtt ünnepelhesse.

**Bőjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. sv. templomban szerdán, február 16-ikán délután 3 órakor, bőjti istentisztelet lesz.

**A Haverda-pör,** Szegedről táviratozzák: A törvényszék ma déli fél-tizenegy órakor vonult vissza, hogy az esküdtekhez intézendő kérdéseket megfogalmazza. A tanácskozás igen soká tartott. Az ügyész fél 2 órakor fejezte be vádbeszédét. Délután a védők beszéltek. Piller dr. védő beszéde után az elnök a tárgyalást holnapra felfüggesztette. *Ítéletre tehát holnap kerül a sor.*

**A Szabad Iskolából.** A Szabad Iskolában ma kedden Jaszi Viktor dr. akadémiai tanár tartott előadást a németalföldi festészet köréből. A tartalmas és érdekes előadást szépszámu közönség hallgatta végig. Holnap, szerdán, Szabó Márton dr. főgimnáziumi tanár tart előadást a francia forradalomról.

**Ítélet a hadházi gyilkosság ügyében.** A kir. törvényszék mint esküdtribóság ma délután 4 órakor mondotta ki ítéletét a hadházi gyilkosság ügyében. A törvényszék Deák Ferencet 12 évi fegyházra, édes anyját pedig 4 évi fegyházra ítélte. Az elítéltek felebbezték.

**A mentő-egyesület vig-délutánja.** A múlt évben alakult „Ifjúsági Jótékony Társaság” folyó hó, 20-án, vasárnap délután nagyszabású vig délutánt rendez a Royal disztermében, kitűnő művészek és a legjobb műkedvelők közreműködésével. A vig délután iránt városzerte szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozik, amire méltán rászól a vig délután úgy pompásan összeállított műsorával, mint nemes jótékonyági intenciójával, mikor a rendező társaság a délután tiszta jövedelmét derék mentőik javára ajánlotta fel. A vig délután teljes műsora a következő: 1. Iris-Iris (tréfás egyveleg). Játssa: Magyar Imre és fia zenekara. 2. A házasság definíciója. Humoros apróságok. Előadja: Solymossy Elek, a sziniiskola igazgatója. 3. A milieu. Novella. Irta és felolvassa: Steier Eteleka. 4. Humoros bűvészeti előadás. Bemutatja: Gyurcsány Béla. 5. A csavargó. Előtrénet. Előadja: Szilass Hugó. 6. Dal a két cipőről. Előadja: Unger Annuska. 7. Ripacs ur keszével. Humoros jelenetek. Előadja: Gabányi Antal sziniakadémiai növendék. 8. A bakfis. Magánjelenet. Előadja: Fábrián Margit, sziniskolai növendék. 9. Huzzad cigány... Sirassatok... Magyar mődalok. Cigánykísérlet mellett éneklő Békési Dezső. 10. Magánjelenet. Előadja: A. Szabó Irma. 11. Egy fejezet az újságírás történetéből. Vig jelenet. Előadja: Zoltán István. 12. Keringő gyöngyök. Lehártól. Játssa: ifj. Magyar Imre (zenekari kísérettel). A vig délután pontosan 3 és fél órakor kezdődik. A közönséget ezután is pontos megjelenésre kéri a rendezőség, mert az egyes műsorszámok alatt az ajtók zárva tartanak. Műsor után tánc következik. A vig délutánra néhány jegy még kapható Antalffy könyvkereskedésében.

**Az izr. hitk. tagok figyelmébe.** A debreceni izr. hitközség tagjai értesítettek, hogy az 1910. évi választói névjegyzék összeállítván, az a hitk. irodában (József kir. herceg-utca 26. sz.) közszemlére kitéve, azzal a figyelmeztetéssel, hogy e névjegyzék ellen f. évi február 23-ikáig bezárólag írásbeli felszólalással élhetnek. Egyben értesítettek a névjegyzékből hátralékaik miatt kimaradt tagok, hogy a szerv. szab. 8. §-sa (6. p.) értelmében a választói névjegyzékbe pótlólag felvétetni fognak, ha összes tartozásukat legkésőbb f. évi február 27-én déli 12 óráig kiegyenlítik.

**Tífuszjárvány Mármarosmegyében.** Mármaroszigetről jelentik: A tífusz járványosan lépett fel egyes járásokban. Legnagyobb a megbetegedés Ökörmezőn. Az alispáni jelentés alapján a belügyminisztérium egy járványorvost küldött ide, aki megállapította, hogy a betegség főoka: a nép tisztatlansága és nyomora. A kiküldött járványorvos bejárta az egyes községeket és Veresrovinán arról győződött meg, hogy a nép egy fedél slatt lakik egy helyiségben tehenével, disznójával és egyéb háziállatával. A nép többnyire itt burgonya- és kukorica-kenyér vagy zablepénynyel él. Ökörme őn kívül Técsőn, Visón szörványosan fordulnak elő megbetegedések. Tizenhárom községben 109 megbetegedési esetet állapítottak meg,

**MAGYAR FERENC fogtechnikus**  
Szent-Anna-u. 5. (Gondy-ház).

a melyek közül január második felében 28 halálos kimenetelű volt. A megbetegedések és halálozások száma azonban február első felében sem apadt. A fültömirigylob lépett fel Nánfalván járványszerűleg. E községben tizenhét megbetegedési esetet állapítottak meg.

— **A debreceni munkásgimnázium** e hó 16-án, szerdán este 8 órakor az ipartestület dísztermében irodalmi előadást tart. Tárgy: Petőfi Sándor 46 vetített képpel. Belépti díj nincs. A fűzet ára 10 fillér.

„The Hospital Gazette” angol orvosi szaklap a következőkben nyilatkozik: A **Ferencz József**-késérőviz gazdagabb haszajtó években, mint bármely más ásványviz. Hatása minden esetben a legnagyobb mértékben kielégítő és sokkal izletesebb, mint a közönséges gyógyszerek. Ezért ugy hazánk, mint a külföldi orvosi tekintélyei minden esetben, mikor betegjeiknek haszajtóra van szükségük, határozottan a valódi Ferencz József-késérővizet rendelik.

— **A babaprimadonnák délutánja.** Ma délután lesz a babaprimadonnák délutánja a Bika dísztermében, mely — mint az elővétel mutatja — zsúfolásig megtelik ez alkalommal a kis művésznők nagy közönségével. A lapunk múlt számában közölt gazdag műsor, mint értesülünk, egy igen érdekes számmal gazdagodott: a két kis bájjos primadonna egy ének- és tánc-duettet fog előadni Lehár legújabb, páratlan sikerű operettjéből: a Luxemburg grófjából. Az élvezetes hangverseny délután pontban 5 órakor kezdődik. A közönség — tekintettel a zsúfolt házra s a fellépő primadonnák babavoltára — kéri a nézőtérben kalap nélkül megjelenni.

— **A Debreczeni Első Takarékpénztár** igazgatósága f. hó 11-én tartott ülésében állapította meg az 1909. év mérlegét és üzleti eredményét. A mérleg a következő adatokat tartalmazza. *Vagyion:* Ingatlanok 1,431,454 K 48 f. Váltótárca 16,284,981 K 34 f. Jelzálogkölcsönök 12,125,178 K 31 f. Előlegkölcsönök 40,850 K 90 f. Értékpapírok 5,214,767 K — f. Záloglevelek biztosítéki értékpapírai 411,600 K — f. Folyószámla adósok 8,590,991 K 59 f. Adósok 373,741 K 87 f. Építkezés 30,765 K 01 f. Hátalékos kamatok 178,685 K 79 f. Készpénz 134,492 K 07 f. *Teher:* Részvénytőke 3,000,000 K — f. Tartalék alapok 6,967,249 K 03 f. Betétek 20,126,066 K 19 f. Visszleszámitolt váltók 7,152,871 K 62 f. Bankelőleg 1,630,000 K — f. Át ruházott jelzálogkölcsönök 3,550,149 K 59 f. Alapítványi tőkék 46,231 K 25 f. Forgalomban levő 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-os záloglevél 886,400 K — f. Követelők 394,599 K 65 f. Átmeneti tételek 319,174 K 20 f. Nyereség előrehozot 1908 évről 36,363 K 57 f. Folyó évi nyereség 708,703 K 26 f. Az 1909. év üzleti eredménye. *Kiadások:* Betéti kamatok 750,729 K 49 f. Visszleszámitolási kamat 398,013 K 03 f. Záloglevelek kamata 41,126 K 83 f. Alapítványi kamatok 2,282 K 44 f. Tiszti fizetés és lakbér 92,090 K — f. Nyugdíj és kegydíjak 11,100 K — f. Napidíjak 9,608 K — f. Felügyelők illetménye 6,000 K — f. Üzleti költség 25,382 K 67 f. Adók 175,985 K 34 f. Adakozás 627 K — f. Leírások 5,740 K 32 f. Nyereség 744,766 K 83 f. *Bevételek:* Nyereség előrehozot 1908. évről 36,363 K 57 f. Kamatok váltók után 866,395 K 59 f. Jelzálogkölcsönök után 534,119 K 50 f. Előlegek után 3,352 K 31 f. Folyószámlák után 458,798 K 14 f. Jutalékok 48,056 K — f. Értékpapírok jövedelme 250,338 K 33 f. Ingatlanok jöve-

delme 64,954 K 60 f. Leirt követelések-ből befolyt 1,073 K 91 f. Az igazgatóság a folyó évi közgyűlést február 27-re hívja össze.

— **Földrengés Olaszországban.** Rómából jelentik: Potenzában ma földrengés volt. Négy heves lökés rázkódtatta meg a várost, ahonnan a megrémült lakosság kiköltözött.

**Kefegyári munkások mulatsága.** Stern József és Testvére kefegyár részvénytársaság munkásainak segélyző és önképző egylete saját alapja javára február hó 26-án, az „Arany-Bika” szálloda dísztermében táncestélyt rendez. A tánc műsor után veszi kezdetét. Belépti-díj személyenként 1 korona 30 fillér, családjegy (3 személyre) 3 korona 60 fillér. Páholyjezy 7 kor. Előre váltva 1 kor. 10 fill., 3 kor. 20 fill. és 6 korona. Kezdeté 8 és fél órakor.

— **Jubiláló fényképész.** Csinos kis ünnepélynek volt ma este színhelye a Brassay féle fényképészeti műterem, ahol Brassay jóbarátai, ismerősei, megrendelői és alkalmazottai lelkesen üdvözölték azon alkalmat, hogy műterme rövid fennállása óta, ma készült el az 1000-dik felvétel. Az üdvözletek után kedéjes pobarazás között maradt együtt reggelig az üdvözlésre egybegyűlt társaság.

— **A nap halottai.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál ma a következő haláleseteket jelentették be: özv. Katona Endréné Sebestyén Klára ref. 72 éves, Csizsár András ref. 65 éves, Gyémánt József izr. 103 éves, Adler Rezső izr. 19 éves, özv. Szabó Antalné Balkányi Szabó Elvira ref. 54 éves.

— **Doktor zsuris.** Debreczen egyik agilis fiatal emberével esett meg ez a történet. Az illető ur sehoiva sem járt oly buzgón, mint a zsurokra s nemrégén szintén zsuron mulatott. Bemutatták ott valami tejelesszajú gölya jogásznak, akinek fölötté imponált az illetőnek biztos fellépése s az a bizalmas modor, ahogy a leányokkal beszélt. Tekintettel erre az immár ritkuló fűrtökre, állandóan doktor urnak titulálta.

— Kérem, doktor ur!  
— Pardon, doktor ur!  
— Ugyan, doktor ur!

A háziasszonynak megütötte a fülét a sok „doktor ur” s meglepetve fordult a „doktor” urhoz:

— Ah, nem is tud am! Gratulálok. S mondja csak, micsoda doktor maga!

A doktor ur elpirul, gondolkozik, de szerencsére egyik kollega kiment a zavarból.

— Mi lenne más, mint doktor zsurisz!

— **A Néptakarékpénztár** mint szövetséget **Piac-utca 75. sz. a.** élelbitositással kapcsolatos hosszú lejáratu könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújt.

— **Gumi különlegességek** Györfy Testvéreknél Piac-u. 30.

— **Ha igazán szép gyümölcsfákra** vágyik, kérje *Kontsek* Géza kerészetének nagy árjegyzékét, s nézze meg a Kossuth-utcai üzletben levő minták minőségét. — Bámulatosan szép fák, igen olcsó áron kaphatók.

— **Amerikai bazár, Piac-utca 77., megnyílik e hó végén.**

— **A Jelzálog és Hitelbank** mint szövetséget Piac-u. 30. Ungváry-ház. Működését már megkezdte, kölcsönöket folyósít 50 fillér heti betétek alapján, egy törzsbetét 100 korona kölcsön felvételére jogosít.

## Regény-Csarnok.

### Fényes házasság.

(31.) Irta: Vértesi Arnold.

Lehetetlen, hogy a báróné arra a következtetésre ne jusson, hogy e hideg közöny csak takaró akar lenni, mely alatt egészen más rejlik. Nagyon természetes: Hisz végre mire való volna ez az egész alakoskodás?

Oh! oh! csak tessék játszani a hideg közönyösség komédiáját mindkét részről. A

báróné nagyon jól tudja, mint vélekedjék erről a játékról.

Büszkesség küzdelem itt büszkeség ellen. Lenke egy pillantásra sem méltatja a fiatal embert. Paripája befecskevidi sárral, a mint ellovagol mellette. A fiatal ember levett kalappal áll az ut szélén: de az az alázatos magatartásban is bizonyos dacos büszkeség nyilatkozik s az pi lantás, melyet az ellovagló hölgy után vet, csaknem fenygető.

Charmant kis vigjáték. Csak a kifejlésre kíváncsi már most a báróné, mert jól tudja, hogy az utolsó fölvonásnak mégis csak názasággal kell végződnie.

Olykor azonban újra megszállja a két kedés ő méltóságát. A neve ő oly komolyan játsza szerepét, mintha valóban nevelő és semmi egyéb. Szinte megfoghatatlan az a nagy buzgóság, melyet növendéke oktatására fordít. Azán néha némi járatlanságot is árul az előkelő világ szokásaiiban.

Hanem hát pesze az lehet színlelés is. Es ő méltósága sehogyan sem tudja mit higyen. Ludomirsky Alfréd herceg talán nem is tud ilyen jól magyarul, ámbar indigena és itt született Magyarországon az édes anyja pedig Sorényi contesse s azok mindig nagy magyarok voltak.

Végre hosszú határozás után arra szánja el magát a báróné, hogy Hátszeghy Nesztitől szerez felvilágosítást. Igaz, hogy egy kissé fuchében vannak valami bizonyo marabu-tollak miatt, melyeknek a báróné kalapját kellett volna disztuiók, hanem a divatáruló perfidiaja folytán a Nesztii kalapjára kerülés, úgy hogy a báróné csak két egész héttel később jelenhetett meg hasonló marabu-tollas kalapban. Oh! a báróné nem felejtette el azt az álnokságot, ezt a sértést. Aztán különben is Nesztii tartoznék most a vizittel. De a Lenke boldogsága miatti aggodás és a kíváncsiság — különösen kíváncsiság, fölül emelik a bárónét minden kicsinyes érzékenykedésen és megteszi az áldozatot, hogy befogat és meglátogatta Nesztit.

Jaj de az áldozat hiába volt, Nesztii már e utazott földőre.

Akkor egyszerre bizonyos aggodás szállta meg a bárónét. Félni kezdett a vigjáték végétől.

## VIII.

### A Lenke hagítverve.

— Nesztii már elutazott, nagyapa, — szöit azon este Lenke; mikor indulunk mi?

— Hová?

— Szliácsra.

Kompoithy Lőrincz esodálkozva tekintett unokájára.

— Hiszen tudod, hogy nem használt Ödönnek a furdó s sz orvos őszintén bevalotta, hogy eslődött és visszatért korábbi nézetére. Nem ajánlhat egyebet mint tengeri fürdés. De Ostendében menni még nagyon korán van.

— Nem is Ödönt értet em én nagyapa. Ö elmehet veled, meg a nevelő ural Ostendébe. De Malvinra is kell gondolni.

(Folytatjuk)

## Tolnai Dániel

Debreczen, Piac-u. 49

Legnagyobb  
cipőraktár

Czipők  
minden időnyre  
legjobb minőségben.



Vegyszerből

1910. február 16.

DEBRECENI PÜGÖSTLEN ÚJSÁG

7

**Közgazdaság.**  
**Terménytőzsde**

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelölése  
Budapest, 1910. febr. 15.

Készlet üzletellen.		
1910. októberi buza	11.65	11.66
májusi buza	13.67	13.68
1910. áprilisi buza	13.90	13.91
májusi roza	—	—
1909. októberi roza	—	—
1910. áprilisi roza	9.44	9.45
1910. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	7.45	7.46
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	6.61	6.62
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

**Takaréktűzhelyek,**

Mosó katlanok,  
Zsirovasztó edények,  
Zsíros bödönök  
nagy raktára

**Sesztina Lajosnál**

DEBRECZEN, Placz-utca 23. szám.

Vászon, fehérnemű,  
asztalnemű, ágynemű, zsebkendő  
harisnya.

**Manasszonyi Helények.**

Donogán és  
Somossy cégnél  
Debrecen, Kistemplombazár

**Popper Dávidné**  
ökl. szülésznő lakását Széchenyi-utca 25. sz. alól  
Széchenyi-utca 14. sz. alá  
helyezte át.

**Megnyílt!**

Helyi és vidéki telefon : 740. sz.

**Megnyílt!**

**FRIED és LÖWENHEIM**

fűszer és csemege nagyraktára

**megnyílt.**

Ezton is bátorkodunk tudatni a nagyérdemű fűszerbevásárló közönséget, hogy **Piacz-utca 72. szám alatt** egy teljesen új fűszer és csemege kereskedést létesítettünk, melyet dusan felszerelve megnyitottunk. Pontos és szolid kiszolgálás lesz a főcélunk, a mi által nagybecsű megelégedésüket kiérdemelni reméljük.

Szíves pártfogást kérve, kiváló tisztelettel

**Fried és Löwenheim**

fűszer és csemege kereskedők.

**LÁSZLÓ ZSIGMOND**  
**ÁLLATORVOSI**

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.  
Telefon 558. sz.

**„Gyöngyvirág Crème“**

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. **Sí-mává, fehérré és átvé teszi az arcot!** Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

**Mihalovits Jenő**

„Kigyó“ című gyógyszerárában,  
DEBRECZEN.

Olcso szabadalmazott beton, tömbös csőves oszloppal



sodronykerítéseket

és szabadalmazott  
**szöllőlugas**  
**oszlopokat**

készít:

**Neubauer János**

sodronyműgyáros  
**DEBRECZEN,**

Kéttmalom-utca 4.

Rivánatra képes árjegyzéket küld ingyen és bérmentve.

**Vegre tiszta**  
(„Endlich rein“)

a legalkalmasabb és legmesszebb menő egészségügyi és kozmetikus követelményeknek megfelelő **mosdópép.** Dobozban, tubusban, fogpasztának is használható. (Törv. védve.) A „Vegre tiszta“ („Endlich rein“) jó hatással van a bőrre, előlki, és már rövid idei használat után lágyá és gyöngéddé teszi. Használatban olcsó, mint **mosdó- és fürdősappan** felülmulhatatlan, az előkelő toaletti asztalnak és a családnak is ideális használati szere. Tubusban csomagolva orvosnak, utazónak és sportemberek különösen ajánlható.



Vegyészeti gyár: Bucher, Wien  
I. Himmelportgasse 17.  
Kapható drogeriákban, gyógyszerárakban és illatszertelepekben.

**Az építettő és építő közönség figyelmébe.**



Már sokan tudják hogy ajántatos az építkezésnél a Karozagi Aggyag ipar termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karozagi gépeserép könnyűségénél fogva olcsóbb felőszervezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 15—16 cm. széles és sulya drb.-ként 130—140 kg. addig a gépeserép 17 1/2 cm. széles és sulya drb.-ként 130—135 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, eső után pedig a kézi cserép sulya □ méterenként kézi cserépből szükséges 43—45 drb. sulya 55—63 kg. addig □ méterenként gép cserépből szükséges 36 drb. sulya 46 kg. Eső után az arány még rnszabb, mivel a kézi cserép 20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. sulya lesz addig a gépeserép csak 8—9 % vesz fel és így négyzet méterenként 50—51 kg. lesz. A nyers falazati téglával mivel azokat 1/4, 3/4, 3/4 és 1/4 nagyságba is készíti fenti gyár, szép falat kapunk, melynek fentartására sem kell gondolni. A vevő közönség kényelmére a helybeli fakeskedésekben raktárt létesítettünk, de megrendelhető gyártmányaink gyárvezetőségünknel is vagy alulírott tulajdonosnál.

**LÓVI ÁRMIN** Karozagi aggyagipar tulajdonosnál  
Széchenyi utca 23.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szög 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék .. válaszbélyegyet csatolni. ..

### Betöltendő.

Taruló fűszerkereskedésben Szent Anna utca 36. szám alatt teljes ellátással felvétetik.

### Adás-vétel.

Az új részletáruházban a mai naptól fogva nagyon olcsón beszerezhető minden hitelképes család heti 2 kor. havi 4 korona részletfizetés mellett ruházati szükségletét, nagy választék női és férfi kabátok, öltönyök, vászon, kanavász, szőnyeg, függöny, paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhöz megyünk rendelést felvenni. Adler és Schwarz Simonffy-u. 6. tejjaiacsal szemben

Naponta frissen pörkölt különféle fajból válogatott kávé saját üzemű pergelőmőn bár kinek legkisebb mennyiségben is megpergelek. Darvas Miksa Teleki utca sarok.

Eladó a város belső területében fekvő Széchenyi utca végén egy hold 260 □ olyan télen is lakható nyaraló, mely áll teljesen gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) és az összes modern mellékhelyiségekből levő uralakásból, teniszpálya, villanyvilágítás, továbbá nagy gyümölcsös és kerti veteményeknek megfelelő földből. A legjutányosabb fizetési feltételek. Értekezhetni: Turai Farkas tudózkodó irodájában.

Épület bádogos munkákat valamint javítását és festését legolcsóbban, legmegbízhatóbban készíti Burg Ignác Vár-u. 2.

Új rendszerű női férfi divatárú és butoreadás, A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szükségletét női divat cikkében, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavásznakban, saját készítésű cloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Husz év óta fenn álló jó forgalmu éjjeli mutató házzal együtt eladó. Komondát Istvánné Püspökladány, Vásár-tér.

100 hektoliter óbor 1908. évi homoki termés eladó. Czim: Holló István Nagyléta.

Képkerekezést a legszebb kivitelben és olcsón készít Blattner József üveg és képkerekezési vállalat, Csapó utca 1. sz.

Homoki faj boraimat kiváló jó minőségűek tavalyi termés, hordó száma eladom Dr. Weisz Bernát Piac utca 30.

Czipők költözködés miatt rendkívül olcsón kaphatók a Központi Czipő áruházban Dreher mellett.

Önt is érdekli! hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkészletek, férfi és női szövetek, ugyszintén felöltők, szőnyegek, csipke és szövet függönyök, ágyszerűk legolcsóbb árak mellett beszerezhetőek heti vagy havi részletfizetésre az ujonnan berendezett és dusan felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Levélbélyeg gyűjtemény 16000 különböző garantált valódi, postai levelezőlapokat is kívánatra választás céljából 50-70 % olcsóbban minden katalogus áránál küld A. Weisz Wien Adlergasse 8. bevásárlási fiók London.

Fűszer berendezés teljes felszereléssel kisebb üzlet részére igen alkalmas, Késes utca 36. sz. eladó.

A Balogh Imre-féle Sestakerti szőlő eladó. Értekezhetni Lestyán Adorján kir. közjegyzőnél Szentanna-utca 7.

### Lakás.

A Vár-utca 10. számú ház szabadkézből eladó. Értekezhetni Boros Izidornál Kossuth-utca 2.

Varga utca 43. sz. a. egy 4-5 szobás vízvezetékkel ellátott modern utcai lakás 1910. május 1-től kiadó.

3 szobás moderna lakás gázvilágítással és tartozékaival kiadó. Értekezni lehet Darabcs-u. 38. sz.

Egy tizenötösorú új vetőgép jutányos áron eladó. Értekezhetni lehet Deák Ferenc-u. 4. sz. alatt,

Hajdu-Böszörménybe 3 ház és a Kupa-réten egy tanya birtok, ugy vámos párosan egy birtok örök áron eladó vagy bérbé kiadó. Értekezhetni lehet Varga utca 43. sz. a.

### Különféle.

Női fodrász terem, ondulálás, champoing hajmosás, villanyos szárítás, hajfestés, hajmunka különlegességek csakis Weisz Edéné termeiben Piac 38. Kifésűlt haját legmagasabb árban veszek.

Dr. Dralle's

Malattine

Glycerin és mézgelée. Az orrcimpák és a felsőajak náthától való kisebbesedésénél.

Mindenütt kapható

Magánkutató iroda. Iskola utca 4. szám Kényes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, ugy magán, mint család ügyekben Krámer József.

A feltaláló leányul



Kapható Iósa és Ióna gyógyszerkereskedésében, valamint minden gyógyszerertárban és illatszerekkereskedésében

### Szépsége érdekében

csinosan arra kell vigyázni, hogy szép puha, természetes és egészséges haját kapjon, mert valódi szépség korpás és zsírosan fényes haj által eltorzított és a kopasz fej épen csunya. Gondolja meg a dolgot és aszerint cselekedjék, azaz használja csakis az.

## Uhlmann Peru Tannin vizet

Temérdek dicsőítő elismerő levelet kaptunk 21 év óta, sőt a legnagyobb körökből is.

Zsíros hajnak veres csomagolásban kérjünk. Száraz hajnak zöld csomagolásban kérjünk. Egyforma hatása, csak a száraz vagy zsíros hajnak épen jobban alkalmas. Üvegenként K. 2.50 és 5.-

Főraktár Ausztr. Magyarországnak: — Vertriebsgesellschaft Wien, I., Karlsplatz 3. —

752.—756.—1910. szám.

## Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező s alább felsorolt lak- és korcsmahelyiségek, valamint földek a folyó évi márczius hó 1-ső (első) napján, azaz kedden d. e. 9 órakor a város-haza nagy tanács-teremben tartandó nyilvános árverésen fognak bérbé adatni a legtöbbet ígérőnek.

1. Az epreskerti csapszék, az 1911. évi január hó 1-től az 1914. év január hó 1-ig terjedő három évre; kikiáltási ár 990 korona.

2. A kádarcsparti fogadó, a hozzátartozó 233 hold 1513 négyszögöl földdel együtt az 1910. évi október hó 1-től 1916. évi október hó 1-ig terjedő hat évre; kikiáltási ár 6850 korona.

3. A látóképi korcsma, s a hozzátartozó mintegy 10 nyilas szántó és legelőföld az 1910. évi október hó 1-től 1916. évi október hó 1-ig terjedő hat évre; kikiáltási ár 3805. korona.

4. A Józsakerti és Nagyerdő között fekvő Holczy féle 4 hold 58 négyszögöl területű föld az 1910. évi október hó 1-től 1913. évi október hó 1-ig terjedő három évre; kikiáltási ár 112 korona.

5. A Kigyó-utca 5. számú házastelek az 1910. évi május hó 1-től 1913. évi május hó 1-ig terjedő három évre; kikiáltási ár 675 korona.

6. A Bethlen-utca 13. sz. házban levő:

a) két szoba egy konyhából álló lakás az 1910. évi május hó 1-től 1913. évi május hó 1-ig terjedő három évre; kikiáltási ár 400 korona.

b) két szoba egy konyhából álló lakás az 1910. évi május hó 1-től 1913. évi május hó 1-ig terjedő három évre; kikiáltási ár 370 korona.

c) két szoba, egy előszoba és konyhából álló lakás az 1910. évi május hó 1-től 1913. évi május 1-ig terjedő három évre; kikiáltási ár 520 korona.

d) két szoba, egy előszoba és konyhából álló lakás az 1910. évi május hó 1-től 1913. évi május hó 1-ig terjedő három évre; kikiáltási ár 520 korona.

7. A Ludas csapszék és a hozzátartozó, körülbelül 50 hold szántó, kaszáló és legelő föld, az 1911. évi január hó 1-től 1917. évi január hó 1-ig terjedő hat évre; kikiáltási ár 1400 korona. (A csapszékhez tartozó föld jelenleg kimérés alatt áll es annak pontos területe az árverés alkalmával kifog hirdettetni.)

Árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben az árverelő bizottságnál az árverés napján letétbe helyezni.

Az árverési feltételek a számvevőségnél a hivatalos órák alatt (8-1-ig) megtekinthetők.

Kelt Debreczen, sz. kir. város Tanácsának 1910. évi február hó 10-ik napján tartott üléséből.

A városi tanács